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АЛЬ ТЕ Р НА ТИ В НІ МЕ Т РИ КИ НА У КО ВОЇ 
ІН ФО Р МА ЦІЙ НОЇ СФЕ РИ

Ро з г ля ну то про бле ми оці ню ван ня на у ко вої пра ці вче но го, уста но ви за га ль но -
п рий ня ти ми (тра ди цій ни ми) на у ко ме т ри ч ни ми і бі б лі о ме т ри ч ни ми ме то да ми 
(кі ль кі с ні по ка з ни ки пу б лі ка цій ної ак ти в но с ті та їх ци ту ван ня) в умо вах шви д ко-
п лин них те н де н цій ро з ви т ку на у ко вої ін фо р ма цій ної сфе ри. Про ве де но ана ліз де-
яких про ві д них на у ко ме т ри ч них пла т форм (Web of Science і Scopus) та ме ре же вих 
ін фо р ма цій них пла т форм, де ба зу ють ся сер ві си аль те р на ти в них ме т рик (аль т ме-
т рікс). За про по но ва но за сто су ван ня до да т ко во аль т ме т рікс, що ба зу ють ся на ви-
мі рі рі в ня ува ги до ре зуль та тів на у ко вої пра ці (кі ль кість об го во рень, за ва н та жень, 
пе ре г ля дів) у со ці а ль них ме ре жах, ав тор сь ких бло гах, фо ру мах, зга ду ван нях у 
но ви нах, чи с лен них ре по зи то рі ях та уні вер са ль них бі б лі о г ра фі ч них ме не дже рах, 
в по єд нан ні з кла си ч ни ми бі б лі о ме т ри ч ни ми по ка з ни ка ми на ос но ві ци ту ван ня. 
Клю чо ві сло ва: аль те р на ти в ні ме т ри ки, бі б лі о ме т рія, вче ний, гло ба лі за ція, 

ін фо с фе ра, на у ко ме т рія.

У сві то вій на у ці за остан ні де ся ти літ тя з по ча т ку впро ва джен ня гло ба-
ль них ком п’ю те р них- те ле ко му ні ка цій них те х но ло гій на ко пи че но зна ч ний 
ар се нал ви ко ри с тан ня рі з но ма ні т них на у ко ме т ри ч них ме то дів та ін фо р-
ма цій них те х но ло гій, спря мо ва них на отри ман ня які с ної ка р ти ни що до 
ефе к ти в но с ті на у ко вих ко му ні ка цій. За га лом усі во ни ба зу ють ся на на пра-
цю ван нях та ких уче них як А. Прі чард (ввів те р мін «бі б лі о ме т рія») [1], 
Д. Прайс (йо му на ле жить ідея стру к ту ро ва ної ме ре жі на у ко вих до ку ме-
н тів, що по в’я за ні си с те мою ци ту вань) [2], Ю. Га р філд (за сно в ник Ін сти-
ту ту на у ко вої ін фо р ма ції у Фі ла де ль фії. Ос но в ні про ду к ти ін сти ту ту – 
Ін декс ци ту ван ня Science Citation Index (SCI), ре фе ра ти в на ба за да них 
на у ко вих пу б лі ка цій, яка вра хо вує по си лан ня, за зна че ні в при с та тей них 
спи с ках, що до зво ли ло ви ра хо ву ва ти ім па кт- фа к тор на у ко вих жу р на лів) 
[3], Х. Гірш (ввів по ка з ник впли во во с ті на у ко в ця або ко ле к ти ву на у ко в -
ців, за сно ва ний на вра ху ван ні вза є мо з в’я з ку кі ль ко с ті пу б лі ка цій і їх 
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ци ту вань). Та ким чи ном, на до ро б ку зга да них на у ко в ців бу ло сфо р мо ва но 
те х но ло гію оці ню ван ня про ду к ти в но с ті на у ко вої ін фо с фе ри, що сьо го д ні 
іме ну єть ся тра ди цій ною на у ко ме т ри ч ною мо дел лю (ек с пе р ти за та кі ль-
 кі с ні бі б лі о ме т ри ч ні по ка з ни ки, що ба зу ють ся на ци ту ван ні). Во на є до мі-
на н т ною та прак ти ч но не змін ною про тя гом до сить три ва ло го ча су на тлі 
шви д ко п лин но с ті ро з ви т ку на у ко вої ін фо с фе ри, але по с ту по во по чи нає 
втра ча ти зі сво го по ля зо ру но ві фо р ми об мі ну ін фо р ма ці єю та спі л ку-
ван ня. 

Ме тою стат ті є ро з г ляд не од но зна ч но го ві д но шен ня про ві д них на у ко-
ме т ри ч них си с тем до змін у гло ба ль них ін фо р ма цій них про це сах сьо го-
ден ня, а са ме: по си лен ня впли ву со ці а ль них ме реж, бло гів та ін ших 
ана ло гі ч них ко му ні ка цій на на у ко ві про це си в ін фо р ма цій ній сфе рі 
(ін фо с фе рі).

Од не з тра к ту вань по нят тя ін фо с фе ри, як га лу зі люд сь кої ді я ль но с ті, 
що ди на мі ч но ро з ви ва єть ся, ви кла де но у пра цях Р. С. Гі ля рев сь ко го [4]. 
Зго дом йо го по с лі до в ни ки, пред ста в ни ки ака де мі ч ної спі ль но ти, вже 
під час ро з го р тан ня та впро ва джен ня гло ба ль них ін фо р ма цій но- те ле-
ко му ні ка цій них те х но ло гій, по з на чи ли на у ко ву ін фо с фе ру як су ку п-
ність ін фо р ма цій них ре су р сів, сер ві сів та ін сти ту цій, що бе руть участь 
у про це сах на у ко вих ко му ні ка цій. Це ду же ди на мі ч на га лузь люд сь кої 
ді я ль но с ті. По да ль ший ро з ви ток ін фо р ма цій но- те ле ко му ні ка цій них 
те х но ло гії у гло ба ль но му ко му ні ка цій но му се ре до ви щі спри яв по я ві 
но вих спо со бів ві р ту а ль но го спі л ку ван ня та вза є мо дії чле нів со ці у му і 
все це на тлі не в пин но го стрі м ко го ство рен ня, на ко пи чен ня, об ро б ки та 
на дан ня ін фо р ма цій но го ре су р су. Су час на лю ди на, со ці а ль на стру к ту ра 
в про це сі ін те г ра ції в стру к ту ру ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва фо р мує для 
се бе усе ро з ма ї ті шу си с те му ко му ні ка цій [5]. Як що спро бу ва ти ви сві т-
ли ти в ін фо р ма цій ній сфе рі стру к ту ру, то го ло в ним її еле ме н том, зві с но, 
бу де ін фо р ма цій ний ре сурс, який при з на че ний для ви ко ри с тан ня су б’єк-
та ми ін фо р ма цій ної сфе ри. Са ма ін фра стру к ту ра за без пе чує мо ж ли вість 
здій с нен ня об мі ну ін фо р ма ці єю між її су б’єк та ми, а гро мад сь кі (ко му ні-
ка цій ні) ві д но си ни скла да ють ся в зв’я з ку з фо р му ван ням, по ши рен ням та 
збе рі ган ням ін фо р ма ції. 

Ос но в ною про бле ма ти кою до с лі джен ня бу ло ви яв лен ня прак ти ч них 
при чин іг но ру ван ня про тя гом до сить три ва ло го ча су про ві д ни ми на у ко-
ме т ри ч ни ми ком па ні я ми по я ви но вої ко го р ти ме т рик – аль т ме т рікс, що 
з’яв и ли ся на хви лі по си лен ня впли ву стрі м ко го ро з ви т ку рі з но рі д них 
со ці а ль них ме реж на си с те му на у ко вих ко му ні ка цій, та окре с лен ня пе р-
 с пе к тив ви ко ри с тан ня но вих ме т рик.
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Аль те р на ти в ні ме т ри ки на у ко вої ін фо р ма цій ної сфе ри 

В умо вах стрі м ко го ро з ви т ку на у ко вої ін фо с фе ри ви ни к ли про бле ми 
що до яко с ті оці ню ван ня на у ко вих до с лі джень тра ди цій ни ми на у ко ме т-
ри ч ни ми те х но ло гі я ми, що ви ко ри с то ву ють ся, на при клад, у та ких гло ба-
ль них по лі те ма ти ч них ба зах да них як Web of Science та Scopus. Во ни 
сут тє во не змі ни ли ся за остан нє де ся ти літ тя, кон це н т ру ю чись пе ре ва-
ж но на ана лі зі, об ро б ці та ві д с те жен ні кі ль кі с них по си лань на на у ко ві 
пу б лі ка ції. Проте, остан нім ча сом ста лись до сить зна ч ні змі ни у фу н к ці о -
ну ван ні на у ко вих ко му ні ка цій, до яких при є д на ли ся со ці а ль ні ме ре жі, 
ав тор сь кі бло ги, ча ти, уні вер са ль ні бі б лі о г ра фі ч ні ме не дже ри, у яких 
по ча ли ак ти в но спі л ку ва ти ся вче ні та вза є мо ді я ти на у ко ві ко ле к ти ви. 

Тре ба за зна чи ти, що у сві ті ни ні фу н к ці о нує кі ль ка де ся т ків си с тем 
з на у ко ме т ри ч ним ін стру ме н та рі єм, од нак, жо д на з них не є ви че р п ним 
дже ре лом бі б лі о ме т ри ч них да них. Рі з ні бі б лі о ме т ри ч ні пла т фо р ми ук ла-
да ють між со бою уго ди про об мін да ни ми, про те їх ні по ту ж но с ті що до 
цьо го за ли ша ють ся об ме же ни ми. Най більш ав то ри те т ни ми ко ме р цій-
ни ми мі ж на ро д ни ми бі б лі о ме т ри ч ни ми пла т фо р ма ми слід вва жа ти Web 
of Science та Scopus. Але во ни ма ють не до ста т нє ге о г ра фі ч не, мо в не, 
ви до ве та те ма ти ч не ін де к су ван ня на у ко вої про ду к ції. Во ни охо п лю ють 
ли ше не зна ч ну ча с ти ну на у ко вої пе рі о ди ки – ві д по ві д но, по над 12 і 22 
тис. жу р на лів. Згі д но з ба зою да них Ulrich’s Periodicals Directory сьо го д ні 
у сві ті ви хо дить по над 200 тис. на у ко вих пе рі о ди ч них ви дань. Од нак 
мі ж на ро д ні ко р по ра ції ClarivateAnalytics та Elsevier не ста в лять за вдан ня 
опра цю ва ти всі ви дан ня. Їх ня по лі ти ка – спо ну ка ти на у ко в ців сві ту до 
опу б лі ку ван ня ре зуль та тів до с лі д ни ць кої ді я ль но с ті в пе в но му ко лі, 
на сам пе ред в ан г ло мо в них жу р на лах, на ко ме р цій них за са дах.

Прин ци по вою ві д мін ні с тю бі б лі о ме т ри ч них си с тем від бі б лі о г ра фі-
ч них баз да них, і зо к ре ма еле к т рон них ка та ло гів, є на я в ність ін стру ме-
н та рію ана лі ти ч них об чи с лень для пі д т ри м ки ек с пе р т но го оці ню ван ня 
та ви яв лен ня те н де н цій ро з ви т ку на у ки. У си с те мі Web of Science та ким 
ін стру ме н та рі єм є на д бу до ва InCites, яка дає змо гу оці ню ва ти й по рі в ню-
ва ти ре зуль та ти до с лі джень ор га ні за цій і кра їн для ви зна чен ня їх ньо го 
мі с ця у сві то вій на у ці. По ді б на на д бу до ва – SciVal – ро з ро б ле на на ос но ві 
ре су р сів ба зи да них Scopus, кон ку ре н та Web of Science. Во на до по ма гає 
на у ко вій уста но ві оці ни ти вла с ний по те н ці ал і ви зна чи ти пе р с пе к ти в ну 
стра те гію ро з ви т ку [6].

Бі б лі о ме т ри ч на пла т фо р ма Scopus ко р по ра ції Elsevier є скла до вою 
ін те г ро ва но го на у ко во- ін фо р ма цій но го се ре до ви ща SciVerse. На у ко ві 
ви дан ня ін де к су ють ся у Scopus рі з ни ми мо ва ми за на я в но с ті в них ан г ло-
мо в них ре фе ра тів. Бі б лі о ме т ри ч ний апа рат Scopus за без пе чує отри ман ня 
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по ка з ни ків ци ту ван ня на у ко вих ро біт у ви дан нях, опу б лі ко ва них пі с ля 
1996 р., за спи с ка ми при с та тей ної бі б лі о г ра фії. Scopus ін де к сує на у ко ві 
жу р на ли, ма те рі а ли кон фе ре н цій, се рій ні кни ж ко ві ви дан ня. Ре сурс 
до с ту п ний на умо вах пе ред пла ти че рез ве бі н те р фейс. Згі д но з ого ло-
ше ною стра те гі єю її вла с ни ків, ця ба за да них має ста ти най більш по в ним 
і ви че р п ним ре су р сом для по шу ку на у ко вої лі те ра ту ри.

Од нак сьо го д ні цій стра те гії бі ль ше ві д по ві дає гло ба ль на бі б лі о ме т-
ри ч на пла т фо р ма з ві ль ним до с ту пом Google Scholar, яка спро мо ж на 
об ро б ля ти май же весь сві то вий на у ко вий до ку ме н т ний по тік, за ви ня т ком 
ма те рі а лів з об ме же ним до с ту пом. По зи ти в ні ха ра к те ри с ти ки Google 
Scholar гі д но оці ни ли спе ці а лі с ти ни з ки ін сти ту цій. Зо к ре ма, до с лі д ни-
ць ка гру па Cybermetrics Lab (іс пан сь кої На ці о на ль ної до с лі д ни ць кої ра ди 
(CSIC), ро з та шо ва ної в Ма д ри ді) об ра ла її як ба зо ву пла т фо р му для рей ти-
н гу ван ня вче них на ос но ві їх ніх пу б лі ч них бі б лі о ме т ри ч них про фі лів [7]. 
Ме тою рей ти н гів Cybermetrics Lab є пі д ви щен ня при су т но с ті ака де мій 
і на у ко во- до с лі д них ін сти ту тів в Ін те р не ті та спри ян ня ві д к ри тій пу б лі-
ка ції ре зуль та тів на у ко вої ді я ль но с ті.

Сер віс си с те ми Google Scholar «Бі б лі о г ра фі ч ні по си лан ня» за без пе чує 
мо ж ли вість ство рю ва ти бі б лі о ме т ри ч ні про фі лі – сво є рі д ні порт фо ліо 
вче них і ко ле к ти вів. Се ред ко ри с ту ва чів – як все с ві т ньо ві до мі вче ні, так 
і мо ло ді до с лі д ни ки, які ма ють ли ше кі ль ка пу б лі ка цій. Про фі лі си с те ми 
мі с тять впо ря д ко ва ні спи с ки їх ніх ро біт, ді а г ра ми ци ту ван ня, а та кож ві до-
мо с ті про афі лі ю ван ня з ор га ні за ці я ми та жу р на ла ми. Та ка ста ти с ти ка дає 
змо гу отри ма ти ві д по ві д не уя в лен ня про ін те ле к ту а ль ний по те н ці ал кра ї ни 
та ві до бра жає її ре гі о на ль ний, ві дом чий і те ма ти ч ний зрі зи [8].

Тра ди цій ні бі б лі о ме т ри ч ні по ка з ни ки не мо жуть до с то ві р но по з на чи ти 
якість будь- якої окре мо взя тої стат ті чи ва го мість до с лі джен ня та од но-
з на ч но ви сві т ли ти рі вень вче но го (на при клад за на я в но с ті чи с лен них 
пу б лі ка цій у спів ав то р с т ві). Ро з ра ху н ки по ка з ни ків ча с то мо но по лі зо-
ва ні і не зав жди про зо рі, а не за ле ж ні ек с пе р т ні ви сно в ки не рі д ко ві д су-
т ні. Крім то го, ци ту ван ня за ле жить від ни з ки фа к то рів: га лу зі знан ня, 
мо ви, пре с ти жу на у ко во го жу р на лу, со ці о ку ль ту р них зви чок са мо го 
ав то ра стат ті. Не ве ли ка гру па ста тей мо же отри ма ти ве ли че з ну кі ль кість 
по си лань і зна ч на бі ль шість пу б лі ка цій бу ти про ци то ва на не до ста т ньо. 
Ана лі ти ко- про г но с ти ч ний апа рат у сер ві сах бі ль шо с ті бі б лі о ме т ри ч них 
систем практично відсутній, а керівникам фондів, щоб вибрати проекти 
для фі нан су ван ня, по т рі б на са ме ана лі ти ч на ін фо р ма ція про те н де н ції 
ро з ви т ку на у ко вих на пря мів. До то го ж, бі б лі о ме т ри ч на ін фо р ма ція з 
пе рі о дом оно в лен ня у кі ль ка ро ків (ро з ра ху нок кла си ч но го дво рі ч но го 
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Аль те р на ти в ні ме т ри ки на у ко вої ін фо р ма цій ної сфе ри 

ім па кт- фа к то ра жу р на лу по т ре бує при б ли з но двох–трьох ро ків, ін декс 
Хі р ша фо р му єть ся ще більш три ва лий час) зо всім не прий ня т на у шви д ко-
 з ро с та ю чих на у ко вих се г ме н тах [8].

То му у 2010 р. бу ла зроб ле на спро ба ство ри ти до да т ко вий ін стру мент 
оці ню ван ня на у ко вих ре зуль та тів, який отри мав на зву аль те р на ти в них 
ме т рик [9]. Ав то ри Ма ні фе с ту аль т ме т рікс Д. Прі єм та йо го ко ле ги ви зна-
чи ли аль т ме т рікс, як «ви вчен ня і ви ко ри с тан ня на у ко вих за хо дів впли ву, 
за сно ва них на ак ти в но с ті в он лайн- се ре до ви щі – со ці а ль них ме ре жах, 
бло гах та ін ших сер ві сах, при з на че них для ін те р нет- ко ри с ту ва чів 
на у ко вої про ду к ції». За га лом по ка ж чи ки аль те р на ти в них ме т рик ба зу-
ють ся на ста ти с ти ці за кі ль кі с тю ві д гу ків та по си лань на них та на у ко ві 
про це си (ви мі рю ван ня со ці а ль но го ефе к ту до с лі джень), тоб то за рі в нем 
по пу ля р но с ті та ви кли ка ної ре зо на н с но с ті без тим ча со вих або до сить 
три ва лих за три мок, чо го так бра кує тра ди цій ній на у ко ме т рії. У ма ні фе с ті 
ви сві т ле но не од но рі д ність он лайн- дже рел, при з на че них для ін те р нет- ко-
ри с ту ва чів на у ко вої про ду к ції та їх впли ву на на у ку і су с пі ль с т во [10]. 
Те р мін «вплив» (impact) був ві д ра зу при йн я тий що до аль те р на ти в них 
ме т рик. Тре ба за зна чи ти, що аль те р на ти в ні на у ко ме т ри ч ні ін ди ка то ри 
іс ну ва ли за до в го до по я ви ма ні фе с ту і ма ли за га ль ну на зву – webometrics. 
За їх ньою до по мо гою до с лі джу ва лись кі ль кі с ні ас пе к ти конс тру ю ван ня 
і ви ко ри с тан ня всіх ін фо р ма цій них ре су р сів гло ба ль них ін фо р ма цій них 
ме реж, і в то му чи с лі – ін де к си ци ту вань на у ко во го до ро б ку.

Але слід за зна чи ти, що аль т ме т рікс, які з’яв и ли ся як про ти ста в лен ня 
або аль те р на ти ва тра ди цій ним кі ль кі с ним по ка з ни кам, по с ту по во по ча ли 
їх до по в ню ва ти, ро з ши рю ю чи фу н к ці о на ль ні мо ж ли во с ті на у ко ме т ри-
ч них ін стру ме н тів, по в ні ше ро з к ри ва ю чи по ши рен ня на у ки, ви рі шу ю чи 
про бле ми оці н ки ін те ресу ши ро кої гро мад сь ко с ті до но ві т ніх ре зуль та тів 
на у ко вих до с лі джень, які ви сві т лю ють ся в гло ба ль них ін фо р ма цій них 
ме ре жах. Вла с ти ва аль т ме т рікс опе ра ти в ність об лі ку со ці а ль но го ефе к ту 
ре зуль та тів на у ко вих до с лі джень та по пу ля ри за ції на у ко во го знан ня се ред 
ши ро кої гро мад сь ко с ті обу мо в лює по те н цій ну при ваб ли вість за сто су-
ван ня їх на управ лін сь ко му рі в ні [11].

У цій ро бо ті ми кон це н т ру є мо ся на ана лі зі де яких гло ба ль них ме ре-
же вих пла т форм, де ба зу ють ся сер ві си аль т ме т рікс (до с ту п ність сер ві сів 
для ви ко ри с тан ня, на бір по ка з ни ків, що на да ють ся, об мін да ни ми з 
кла си ч ни ми на у ко ме т ри ч ни ми пла т фо р ма ми, на я в ність ін те г ра цій них 
мо ж ли во с тей).

Те х но ло гі ч но аль т ме т рікс ба зу єть ся на та ких спе ці а лі зо ва них пла т-
фо р мах як Altmetric, Impactstory, Kudos, PLOS, Plum Analytics та на да є 

61

Оле к сандр Жа бін



ста ти с ти ч ні кі ль кі с ні по ка з ни ки – за ва н та же ня ма те рі а лу в со ці а ль них 
ме ре жах, пе ре г ля ди, ко ме н та рі, ци та ти і по си лан ня. Крім то го, ко ри с ту-
ва чі мо жуть отри му ва ти ці да ні че рез єди ний ін те р фейс та ство рю ва ти 
й ре да гу ва ти про фі лі на пла т фо р мах аль т ме т рікс для ві д с те жен ня рі в ня 
за ці ка в ле но с ті ре зуль та та ми до с лі джень, як для осо би с тих по т реб, так 
і для уста нов. За до по мо гою сер ві сів мо ж на по с тій но отри му ва ти не об-
хід ні по ка з ни ки в ав то ма ти ч но му ре жи мі. Так, сер віс Altmetric (http://
www.altmetric.com) про по нує пла т ні по с лу ги ко р по ра ти в ним пе ред пла-
т ни кам і без ко ш то в ні – окре мим ко ри с ту ва чам. Без ко ш то в ні ме т ри ки 
мо жуть впро ва джу ва ти ся ви да в ця ми в ба зи да них жу р на ль них пу б лі-
ка цій. Є та кож мо ж ли вість вста но ви ти на д бу до ву в ін те р нет- бра у зер і 
за на я в но с ті на сто рі н ці з пу б лі ка ці єю її ци ф ро во го іде н ти фі ка то ра DOI 
отри му ва ти ін фо р ма цію на ос но ві аль т ме т рікс. Ко ри с ту ва чі отри му ють 
не тіль ки зна чен ня ті єї або ін шої аль т ме т рікс, а й ін фо р ма цію про те, хто, 
що і про який са ме фра г мент стат ті ви сло ви в ся, а та кож мо жуть ско ри с та-
ти ся ана лі ти ч ним ін стру ме н том пла т фо р ми. 

Пла т ний сер віс Impactstory (www.impactstory.org) зби рає ін фо р ма цію 
з Google Scholar, Mendeley, ORCID, Twitter, Slide Share, Figshare і Github. 
Для отри ман ня ста ти с ти ки на ос но ві аль т ме т рікс до сить вка за ти свої 
на у ко ві іде н ти фі ка то ри, а пі с ля ро з мі щен ня до ку ме н та у про фі лі ко ри-
с ту ва ча Impactstory ві до бра жа ти муть ся да ні що до йо го ви ко ри с тан ня у 
рі з но ма ні т них со ці а ль них ме ре жах. Ко ри с ни ми фу н к ці я ми є ві д си лан ня 
до по в них те к с тів пу б лі ка цій на сай ті ви да в ців. 

PLOS Article-level metrics (www.plos.org) – сер віс для ви да в ців, ор га-
ні за цій, ке рі в ни ків гра н то вих агентств та вче них. Ін фо р ма ція про ци ту-
ван ня за по зи ча єть ся з баз да них Scopus, CrossRef, PubMed Central, Web 
of Science, Google Scholar і Europe PubMed Central. Чи с ло ци ту вань 
вва жа єть ся най більш ін фо р ма ти в ним по ка з ни ком, на яко му най ча с ті ше 
бу ду ють ся всі ін ші ін ди ка то ри. Од нак не ме н ше про со ці а ль ну ва гу стат ті 
й інтерес до неї мо же ро з по ві с ти і та кий ін ди ка тор, як чи с ло за кла док. 
В ос но ву цьо го по ка з ни ка по к ла де на ідея про те, що на у ко ву стат тю, яка 
не по в’я за на з ро бо тою або спра ви ла на неї не зна ч ний вплив, до с лі д ник, 
на вряд чи, по мі с тить у свої за кла д ки. Да ні про те, скі ль ки ра зів на у ко ву 
стат тю бу ло по мі ще но в за кла д ки, є на сай тах ба га тьох жу р на лів. На при-
клад, та ка ін фо р ма ція ві до бра жа єть ся для ста тей жу р на лів PLOS [8]. 

Ду же ко ри с ним є та кож PlumAnalytics ( http://w ww .pluma na ly tics.com) 
 –  сервіс  із найбільш ш ир о ки м перел і ко м  як об’єктів оцінки ,  т ак і по ка зн-
и ків альт м ет р ікс. Це один із головних конку р ен ті в пла тформи  Al t me tr ic. 
PlumAnal ytics  розр об и ла  с ервіс в і зу ал із ації, я кий  м ож е  б ут и інт ег ро ва ний 
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кор ис т ув ачами  в  і н ституціо нальн і  ре позито рії, видавничі плат фо рм и та 
он ла йн-резю ме  вчених [8, 11, 12].

Допомогою се рві сі в компанії Kudos  (w w w. gro wkudo s .c o m) , заснова ної в 
 2013 р., к ор и сту ються  дослідни ки в  у сьому с віті  д ля  приве р не ння уваги  до 
рез ул ьтаті в свої х  н а укових до слі дж ень. Тоб то   се р віси ці єї   пл атформ и  дл я 
 навчаль ни х  (б езкошт о вн о) , вид ав ничих ор г ан ізацій  до по магають п ід ви-
щи ти ви димість   на укови х  р езультатів т а з а ці кавити  колег ,  н аукові журн али 
або   пр едставни к і в  сф ер и біз несу. К рі м  т ог о , є мо жливі с ть  в ідстежува ти 
рів ен ь  п опуляр но сті своїх публікацій у так их соц іа льних ме ре ж ах  як 
Twit te r,  Facebo ok  то що (кіль кість  перегл яді в,  скач ув ання,  ц и тування ) .

Треба та кож   ві дзнач ити  кі л ька ко р ис н их платфор м із   пр ограмними 
 інструментами альтметрікс, представлених н а  сайті  altmetrics.org:

– Re ad e rM et er  –  на о сно ві да них Men de l ey  API  у віз уа лізован ому 
вигляді на д ає  статис тику щод о  читачів ( га лу зь  знан ь,  наук ов и й  ст атус, 
країн а)  для  об лі к ового запису користува ч а або окремог о  до ку м ента;

 – Scie nc eC a rd – вебс ай т,  який ав то мат ично  зб и ра є відом о ст і  про 
цитуван н я,   ск ачуван ня  показникі в  а л ьт метрі кс  для к он кретно го  в ченого .  
В сі  д ос лідни ки  повинні надати унікаль ні  ідентиф ікатори   ав то ра;

– C ro wdoMeter –  пов’яз ує  т віти  з  н ау к овими  с т ат тями і  дає  зм огу 
 до да ват и сем ант ичну  ін формаці ю.  Резу л ьт ат и обг оворення демонстру ют ь-
с я  в  режимі реального часу.

CrowdoMeter вико ри ст овує C iT O  ( Ci t ation  Ty pin g Ontology )  –   онтологію 
характеристи к ц и ту вання .

Н а  плат форм і  altmetric.com представлені на ст у пні ін с тр ум енти:
– Altmetr ic Exp lor er  –  потужний  вебдо да ток, щ о дає зм о гу спост ерігати 

за всіма знаками уваги до  певно ї  с тат ті;
– Alt m et ric Bookmarklet  – пр о сте  доповн ен ня  до б р ау зера, яке да є змог у 

 п остійн о  о тр им увати м етрики про будь-яку недав н о  о публіко ван у  статт ю; 
 – Altmetric API  – прик ла дн ий пр о г ра мн и й інт ер фейс, щ о  д ає  змог у  

збагати ти вебсторінку даними з мет ри ками пев но ї  с тат ті;
–  Altmetric  Badges  – готові  до  в ик ор истання б ейд жи з  описом с татті  

д ля по пу л яр из ац ії сп ри й нятт я  ва ш ої статті іншими  кор ис тувачами 
 ін т ернет- ре сурсі в  [1 3]. 

Слід  з аз н ачити, щ о  головн а причин а  іг норув ання а ль т ме трікс   пр от я го м  
д осить  тр ив а лого ч асу  провід н ими н ау ко метричними комп а ні ями 
кри єт ь ся в  н изці н ед о лі ків, я кі   їм  в л астиві   з моменту поя ви . П оказн и ки  
а л ьт е рнати вн их  м етрик,  як і тради ці йн і наукометричні інд и ка т ори, ма ю ть  
свої недолі ки ,  до  яких с л і д від н ес ти: вразл ив іст ь для  м ан і пуляц і й  (наявна 
м ожл ивість з більшенн я кіль ко ст і  від гуків та за кладок   –  д ея кий  анал ог  
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с а моцитува нн я) ,  не з а вж ди роз різняють ся   по зитивн і  та нег а ти вні відг ук и, 
дос і  н е вироблено єди но го підх од у  д о набору  е л ементів, на  я ких бу ду-
ються пока зн и ки. 

 С ьо го д ні   вже н е  м ожна  с ка з ати, щ о п ровідні  н а ук ом е тричн і  си ст еми 
повніст ю  ігнорують альтернативні індикато ри. Та к  компанія Claritive 
Anal y ti cs , якій  тепер належить Web of Science, підпис ал а  у году з  A l metrics 
 for I ns ti tutions   пр о  інтеграцію ресурсів. Т обто не з аб а ром альтм ет р ікс  
з Altmetri c. com будуть досту п ні  і в інтерфейсі WoS . Комп а ні я Elsevier 
прид ба ла  P lumAna lyt ic, т епер мож л ив о  у Scopu s  п од ивитися  зн а че ння 
де яких альтметрікс (інформація з соціальних мере ж  T witter, Face book, 
Pi n t er e st ,  Google+) пра ктичн о  д ля  будь-як о ї  пр оі н дексо ван ої  в цій  базі 
 пуб лі кації. 

П ід с умо вуючи  ви к ла де н е, тре б а зауважит и , що виник нення  альтер н а-
тивних мет р ик ,  на думк у не  т ільки  їх ні х  творці в,  а  й  експер тів, стало  
чітки м  інд икато р ом  накоп ичен ня  пробле м у  с фе рі оцінюв ан ня  науков и х 
 р ез у ль т атів,  за с но ваного на т ра д иційн и х біб лі ом етричн и х пока зн иках.  На  
 сьогодні  маєм о  не в ели кий д освід  к ількох  видав ни цт в щодо викор ис та ння  
 нових  м ет ри к ,  т ому го вори ти, що ц е  самодост ат ній наукометричн ий  
і нструмент,  заран о ,  о скільки він  все ще перебу ває н а  ст адії  ро з ви тку . 
Крі м  т ог о,  не в сі  в че ні по ст і йн о кори стуют ься с о ці альними  м е ре жевим и 
 ре сур сами,  тому  їхня ді я ль н ість част ково з а ли ш ає ться  поза увагою  
 ал ьтметрик,   а  де я кі  дослі дн ик и  зо всім н е  о бі зн ан і з  м ож ли во с тями 
в и користа н ня  с пе ці алізова н их   технолог іч н их  п л атфор м  п остач альник ів  
альтм ет р ик . Альтер на тивні  м етр ики м а ют ь вели ки й  потенц іа л ,  ос кільк и 
 ох оплення  науко в ої  а удиторії соці альним и мереж ами т ільки з ро ст а ти ме . 
 Ал е на дан ий   мо мент  во н и  можуть викор ис тов уватис я  як   додат к ов а 
інфо рмац ія  при о цін ю ванні зн ач ущост і  на укових   ре зультаті в.
Вис н ов ки . У ці л ом у пода ль ш ий  розви то к о цінних  те хно логій  на у кової 

 і нф о сф е ри   вбачає ть с я  в поєднан ні  клас ич них  бібліо ме т ри чн их по ка зн и-
к ів  на ос но в і  ци т ування  з  д од атковими інд и ка торами  аль тернат ив ни х 
вимі рювачів,  що  с п риятиме ст во ренню  д же рельно ї  б а зи  для незал е жн ої 
та  пр озо рої н а ук о во ї  ек сперти зи  для я кісног о оцінюван ня   дослі дн и цьк ого 
п р оц ес у .  О днак п ок и що про в ід ні  комер ц ійні н а ук ом е тричні  ко м па ні ї не 
поспі ш аю т ь  тісно в зає м одіяти  з   вироб никам и,   які  розро б ля ю ть програмн і  
проду кт и  щодо о бч и сл ен ня альтметрікс для  різни х  к а т ег ор і й кори ст увачів.
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Alternative Metrics of Scientifi c Information Sphere

 The problems of evaluation of researcher’ or institution scientifi c work, the conven-
tional (traditional) scientometric and bibliometric methods (quantitative indicators of 
publication activity and their citation) in terms of fast-moving tendencies of develop-
ment of scientifi c information sphere are considered. The emphasis is on the practical 
invariability of scientifi c resource evaluation technologies, despite the emergence of 
new technologies for information sharing and communication.

 The main problem of the study was to fi nd out the practical reasons for the leading 
scientometric companies long time ignoring the emergence of a new cohort of alterna-
tive metrics, which appeared in the waves of increasing the impact of rapid develop-
ment of heterogeneous social networks on the system of scientifi c communications, and 
outlining the prospects of using new metrics.

 Together with traditional bibliometric indicators, additional application of alterna-
tive metrics based on measuring the level of attention to the results of scientifi c work 
(number of discussions, downloads, views) in social networks, author›s blogs, forums, 
mentions in news programs, numerous repositories and universal bibliographic manag-
ers is off ered. Such metric symbiosis will help to create a source base for independent 
scientifi c expertise, as a result of better evaluation of the research process. The article 
emphasizes that,  unfo r t un at ely, t he   leadin g  c ommercia l  sc i entometr ic   co mp anies   do   no t 
rush  t o work  closely wi t h m an uf actur er s  wh o  develop  software  for the calcula t ion of 
altmetrics for diff erent categor i es of u se rs , unt il   a  uni fi ed app ro ac h  to  t he set  of eleme-
n ts  on w h ic h  these  in d icator s  a r e built would b e ela b o ra te d.

Ke y words:   al te r nativ e  m e thod of  a s sessme n t,   bibliometric ,  gl o b a li za tion,   in f ospher e,  
 scient i st ,  s cient o me t rics.
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